

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Симачевой Анны Игоревны «Взаимосвязь локуса в континууме «доверие-недоверие» с активностью жизненного самоосуществления», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии

Вопрос об активности человека в актах жизнеосуществления сегодня обретает особое значение, поскольку повышение эффективности экономики напрямую связывается теперь с актуализацией человеческого потенциала, включая становление «инновационной личности». Отдельной проблемой науки становится психологическое благополучие человека в процессе жизнеосуществления, где особое значение приобретают феномены доверия к себе, к миру, к другим людям. С этой точки зрения актуальность заявленной Симачевой А.И. темы не вызывает никакого сомнения, тем более что применительно к проблематике диссертации эффективно применен методологический базис постнеклассической парадигмы.

Большим преимуществом данного исследования является способность автора с помощью транспективного анализа становления представлений о феномене «доверие – недоверие» проследить переход научного взгляда на природу и психологическую сущность доверия от воззрений о доверии, как фоновом условии существования других психологических феноменов к представлению о доверии, как самостоятельном социально-психологическом явлении. Данная исследовательская позиция позволила Симачевой А.И. в полной мере использовать объяснительный потенциал системной антропологической психологии по отношению к континууму «доверие – недоверие», понимаемому как многомерное явление, отражающее единство трех разнонаправленных факторов (доверие к себе, доверие к миру и доверие к другим), особое сочетание которых характеризует индивидуальное своеобразие человека.

Надежность и достоверность результатов исследования не вызывает сомнения, поскольку обеспечивается, во-первых, объемной экспериментальной базой (в констатирующей части исследования приняли участие 436 человек, в формирующем эксперименте – 83 человека), во-вторых, адекватностью используемых методов исследования, тщательным количественным и качественным анализом, а также корректным применением методов математической статистики для обработки эмпирических данных (методов проверки на нормальность распределения, методов описательной статистики, методов параметрической статистики).

Результаты эмпирического исследования позволили выявить индивидуальные гендерные и возрастные различия по степени выраженности доверительных отношений, а также обнаружить, что молодые люди, проявляющие сверхнормативную активность в процессах жизненного самоосуществления, отличаются сбалансированностью системы доверительных отношений (доверия к себе, доверия к другим и доверия к социальному миру). Молодежь с низкой активностью жизненного самоосуществления обладает неконгруэнтной системой доверительных отношений: более высоким уровнем доверия к себе и заниженным уровнем доверия к другим людям.

Особый интерес представляют эмпирические данные о молодых людях, выбирающих разные сферы для жизненного самоосуществления (социальную, когнитивную сферу или сферу предпринимательства). Оказалось, что молодые люди с выраженной сверхнормативной активностью в разных сферах жизнеосуществления также отличаются друг от друга системой доверительных отношений. В ходе формирующего эксперимента автору удалось доказать, что специально организованная психолого-образовательная программа может содействовать актуализации доверия к себе и к другим и способствует гармонизации доверительных отношений.

Практический интерес вызывают возможности использования полученных результатов исследования в индивидуальной консультативной и групповой психологической работе в системе общего, профессионального и дополнительного образования. Разработанная Симачевой А.И. психолого-образовательная программа, направленная на гармонизацию доверительных отношений, может быть с успехом внедрена в систему психологического сопровождения обучающихся образовательных учреждений разного уровня профессиональной подготовки.

Внутренний список представленных в автореферате печатных работ (23 научных статьи, из них 5 – в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях) свидетельствует о глубине и многоплановости исследовательского подхода автора к проблеме.

Таким образом, представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук диссертация Симачевой Анны Игоревны «Взаимосвязь локуса в континууме «доверие-недоверие» с активностью жизненного самоосуществления» является самостоятельным, законченным исследованием, имеющим научное и практическое значение, и соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым ВАК Минобрнауки РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Симачева Анна Игоревна достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Кандидат педагогических наук, доцент
Кафедры психологии развития ФГБОУ ВПО
«Южно-Уральский государственный университет
(научно-исследовательский университет)»
Молочкова Ирина Владимировна

Почтовый адрес: 454080, г. Челябинск, пр. Ленина, 76

Телефон: (8351) 267-98-96

Адрес электронной почты: psyrazv@susu.ac.ru

